

14日,在国内云计算领域领先的浪潮集团携手河南公安、卫生、电信等行业在郑州开了一场云计算技术发展与应用研讨会,应者云集。

去年,惠普中国区总裁来到郑州,表示惠普的云计算中心有望搭建在河南。惠普、IBM、微软等国外巨头抢滩中国的步伐一步紧似一步。

郑州市在前不久也要求,进一步拓宽物联网、云计算、数字地球等高新技术研发领域,增强自主创新能力,加快科技强市步伐。

目前IT界已将“云计算”看做是继大型机、个人计算机、互联网之后的第四次信息产业浪潮,“云计算”也被业界公认为未来互联网的淘金地。

一时之间,云计算在互联网领域如此风光无二,它到底是一朵什么样的云彩?它与我们的生活如何相关?“云上的日子”什么样?

晚报记者 程国平

云计算到底是啥东东?

### 电脑像煤气罐,云计算就像管道天然气

每天,我们抬头,一朵朵云彩便会飘浮而过。不曾想,今天它会和高科技领域的计算机联系在一起——云计算,这个听起来虚无缥缈的东西,该如何解释它才能让我们明白?

你能用通俗的语言或者打个比方来说明云计算是个啥东东吗?

昨日,记者带着一堆关于云计算的疑问走访了浪潮、联想、惠普等计算机公司的技术人员。

这些IT工程师们不约而同地举到了我们身边最常见的水电气暖的例子:你付了费后打开阀门只管用就好了,不用特别在意它们在什么地方存着。

云计算就是这样一种服务,你想用什么软硬件或者信息服务,拿来用就好了。

眼看着记者还是一头雾水,他们就举了一个业内通常给外行讲例子。

以前,很多市民家里用液化气,家家户户都需要买个煤气罐,气用完了就需要到离家最近的煤气站换气。现在,几乎新建小区都通了管道天然气,你再也不用扛着煤气罐去换气了。

那么,你家里不用煤气罐了,是不是这些煤气罐就不存在了呢?

事实上,这些煤气罐仍然存在,只不过是你在找不到的地方,这些煤气罐集中在一起,或者换了一种盛装方式,抑或大型的煤气罐连片存在着。然后通过管道,这些大型煤气罐中的煤气被输送到千家万户。

云计算的原理就和这个煤气“云团”一样,它将成千上万台超级计算机或服务器集中在一起,形成一个云计算数据中心,存放在一个你不知道的地方。

这些计算机群组成的数据中心,提供给我们所需的所有软硬件服务,也叫计算资源,这些集中起来的计算资源,就像管道煤气一样,用户随用随取,用了多少,付多少费用。

而云服务提供商就相当于煤气公司、电力公司。

为什么不叫“云计算”?

### 云是一种概念,是一种服务

那么,这是不是意味着,作为个人,我们今后不用再购买电脑了,也不需要再购买各种杀毒或操作系统等软硬件,只需一个浏览器,比如上网本、3G手机,通过互联网,连接到远方的云数据中心,想用什么资源发个指令就行了?

答案是肯定的,那一片片“电脑云”会提供给你各种各样的服务。

可“云计算”,为什么叫“云”,而不叫雨或者雾呢?

业内人士的解释是:云具有飘来飘去、可大可小的特性,它可以从任何地方飘过来,也不只停留在一处,形状更是变化多端,就这一点来说,它与云计算的特性更相像。

云是一种概念,是一种服务,而不是一种技术,我们只需要拿来用就行了,不用管它在哪儿。就像用水电气一样,你付费就可以用。

云计算能给我们带来什么?

### 运用云技术,三网融合就不再是一个梦想

前几年,国家提出三网融合,它的美好愿景是:电视、电脑、手机三网合一,入户只需一根线搞定。

但这个技术走了一段后,只能做到在电脑上看电视,通过电视上网,要想让两者通用,那就需要一个新的转接设备,比如机顶盒,郑州的高科技公司威科姆就是以生产这种可以转接的机顶盒闻名业内的。

然而如果运用云技术,三网融合就不再是一个梦想。

浪潮集团河南区咨询顾问梁小兵举了一个形象的例子:

你早上7点起床打开电视看央视早新闻,7点半你出门上班,走在路上你可以通过手机继续看同一个节目;到了办公室,你打开电脑,如果同一个节目还在继续,你仍然可以看。

同样的,现在你出门参加会议需要带一个笔记本电脑,但使用了云服务后,你可以通过任何一个手机或平板电脑,打开后就是你原来的应用桌面。

为什么会这样呢?

因为原来你所有的操作系统等软件都安装在你的电脑中,云计算服务则让这些系统飘向云端,你随时用可以随时点击出来。

此外,云计算的超强能力还表现在很多方面,再举个例子吧。

你买一盒烟,在手持终端上输入条形码,就知道这包烟产自哪个烟厂的哪个车间,哪个司机、哪辆车运输的,配送到了哪个物流中心,之后又到了哪个烟草专卖局,后来进了哪家商店。

同样的道理,你买了一根火腿肠,输入这根肠上的编码,你可以追溯到这根肠用的是哪头猪的肉,整个生产销售流程一清二楚。

云计算是融合了各种信息化技术的综合体,它整合各种技术提供的服务周到细致,你可以按需而取。

当然,云计算带来的改变还有成本。

浪潮集团河南区总经理余明举了个例子,湖北省国税局请浪潮为他们建立了一个行业云,原本湖北国税用150多台服务器支持整个系统的运转,但改用云计算后,13台服务器就可以满足要求。余明用这个例子说明了使用云服务后,一个单位升级了原有功能后,所能降低的硬件、管理、电力等成本。

### 预测一下 个人电脑将逐渐出局

家里不需要电脑了,单位用的电脑数量也会减少。用户手中只需要一台能上网的终端就可以了,3G手机,平板,显示器等都可以。

当然,所有的软硬件比如杀毒软件、视听软件、操作系统也不需要购买了,它们都在你不知道的地方飘来飘去,你需要用时它会自己飘过来,你会用就行了。



云计算如何保障我们的隐私?

### 有“公共云”,还有“私有云”

看起来,云上的日子离我们越来越远,但把自己的私人资料或者公司的绝密数据放在一个我们并不知晓的地方,安全吗?

这是很多普通网友的疑问。虽然记者采访到的IT界人士都表明云上的日子很安全,用起来也会更快更方便,但为了解决这部分客户的疑问,云服务提供商们还是专门为一些单位推出了“私有云”服务。

公共云和私有云最大的区别是,公共云的云端架设在不知道的远方,也即云服务商那里。而私有云的云端,一般架设在单位的计算机中心里,计算机中心与外网间还设有一道防火墙。它更像是现在单位的局域网,在私有云里,每个人的资料可以存储在企业数据库中。与局域网相比,私有云用户在软硬件采购的支出上要低许多。

公共云与私有云,是两个极端,谷歌与亚马逊提供的都是公共云,而私有云只针对一个单位来建,范围非常窄。

作为国内云计算基础架构的服务商,主要做云落地服务的浪潮还提出了行业云的概念。即在同一个系统、某一个行业,让可以共享的资源实现共享。比如在公安、税务、医疗系统等。

漫步云端,还要多久?

### 形成大规模的云服务需要5~10年

目前IT界已将“云计算”看做是继大型机、个人计算机、互联网之后的第四次信息产业浪潮,就像人类不可阻挡地进入互联网时代一样,人类“漫步云端”的日子似乎也势不可挡。

“云计算”最有前景的应用是改造企业、政府的信息处理过程。目前在国外“云计算”已经被应用在医院等公共领域,患者在任何一家医院拍摄的CT等片子均可在其他医院利用网络方便地调出,而不需要重复拍摄。

2010年,随着中国一系列计划的出台,北京、上海、深圳、杭州、无锡等五个城市被国家发改委、工信部正式确定为云计算试点城市,人们开始相信,我们真的要漫步云端了。

从现在的数据中心,升级为云计算数据中心,并形成大规模的云服务,需要多少时间?

昨日,IT业内众多的工程师的说法都是,5年到10年。

**数字 1万亿** 根据相关公司预测,2015年全国“云计算”产业链规模可能达到7500亿至1万亿人民币,有望占到2015年战略性新兴产业15%以上的产值规模。在未来的15到20年内,云计算将成为影响整个IT行业的关键性技术。